

深耕“平和教育”打造高效课堂

——重庆滨江实验学校基于“五育并举”下的课改探索



课堂上认真听讲的孩子们

“

日前，重庆滨江实验学校“多方共探五育并举·智慧互动课堂增效”三期课改阶段性实践成果暨第四届教育教学开放周圆满落幕。

“高效、有品质”的平和课堂，“精准发力”的课堂教学，“多维多元”的教学评价，有“滨江特色”的“五育并举”，“技术融合”的智慧课堂……正如校长何文元所说，此次开放周，学校直击的关键领域，正是在南岸教育核心素养导向的教学改革持续深化、劳动教育实践的课程改革落地强化、育人方式转变促进教育教学质量提升的引领下进行的有效尝试。

向课堂要效率，办学才更有质量。近年来，滨江实验学校围绕立德树人，以任务驱动、课题带动、项目推动、评价撬动，深化南岸区三期课程改革，坚持培养“平实高效、和风细雨”的平和教师和“博学多思、平实友善、坚忍不拔”的平和少年，真正以优质教学擦亮了“平和教育”品牌，助力学校实现高质量发展。

”

构建和生课程 “平和教育”厚植全面成才沃土

在本次教育教学开放周中，滨江实验学校专门设置了基于“五育并举”的校本课程展示活动。活动中，所有班级、所有学科全面实行开放，参观者们自由选择班级，进入课堂，实地体验不同的课程教学，与学生一同感受着学校“和生”课程带来的文化洗礼。

在“妙笔生画”课程中涵养感知美的能力，在“VEX机器人”课程中探索科技的神奇，在“男子篮球”课程中领略艺术的美好，在“古韵戏曲舞蹈”中厚植传统文化的底蕴……丰富多彩的校本课程，让现场来宾纷纷“看花了眼”，不禁连连感叹：“现在的孩子真幸福，能拥有如此精彩的校园生活！”

“所谓课程改革，改好课程是关键。”在滨江实验学校看来，深化课程改革，要聚焦课程改革的关键领域和主要环节，构建具有学校特色的课程体系，才能更好地引领学校特色、内涵、优质发展。

因此，在南岸区课程领导力

3.0的实施方案指导下，学校以完善“五育并举”、三级课程融合的学校课程体系为指导思想，聚焦学生核心素养培育，重点制定学校校本课程开发与管理指南，完善校本课程与课程资源审核制度，开发多样态、多元化的校本课程，培养学生关键能力和必备品格。

随着课改步入“深水区”，如何将课改改出特色、改出风格，成为滨江教育人进一步思考的问题。

植入具有本校特色的文化符号是破题之钥。经过长期的探索与实践，滨江实验学校依托西南大学研究团队以“平和教育”为理念，结合地区文化和学校特色，探索出了“平实”学科课程和“和生”活动课程，实现了“平实课程点亮课堂，和生课程张扬个性”的滨江特色课程体系。在此基础上，学校进一步实施了学科的课程综合化，并以教研组为单位建立学科资源库，从路径和资源上保障了国家课程校本化实施。

量身定制的校本“和生”课程让滨江学子从传统的教室里走出来，每一个孩子都可以选择自己喜

欢的课程，“电子射击”“天文奥秘”“校园戏曲”“书法”“篮球”“VEX机器人”……全校一共开设了51门社团活动课程，满足了学生的小众化需求，并形成了独特的艺体活动特色。

如今，“全国青少年校园篮球特色学校”、“南岸区优质名校”、“南岸区科技示范校”、南岸区首批“戏曲进校园特色基地学校”，频频获得荣誉的滨江实验学校坚持以“平和”作为教育底色，真正让个性多元的“和生”课程逐渐成为学校的一张亮丽名片。

打造融合课堂 “同课异构”彰显教学方式变革

在开放周举行的初三化学教研活动中，来自区内外近60名化学教师齐聚滨江实验学校录播室，共同剖析初中化学现场教学案例和研讨课改实践策略。

其间，滨江实验学校的谭定军老师与龙塔实验学校老师就《质量守恒定律》一课进行同课异构，两位老师从宏观到微观、从理论到实验多角度进行分析，精彩地演绎了师生活动真实情感的融入，促进学生发展。

“谭老师用问题链让学生形成知识网络结构，以及课堂‘留白’都给了我很大的教学启示。”现场，滨江实验学校的化学课堂让听课老师交口称赞。

事实上，这只是本次教学开放周上滨江实验学校彰显课堂魅力的一个缩影。活动中，学校从德体美劳各个角度出发，开展了多场同课异构教研活动，在智慧的碰撞交流中促进了教与学方式的深层变革。

“课堂是教学的主阵地，直接

关系到学校教育的质量和效果。”滨江实验学校深知，“五育并举”在学校落地，融入课堂教学、推动教学创新是必由之路。

基于这样的认识，学校建立健全管理制度，充分发挥学校一教研组一备课组三级教研网的作用，积极加强适合各学科基于情境、问题导向的互动式、启发式、探究式、体验式等课堂教学和开展研究性、项目化、合作式等学习方式的研究，助力教师实现“单一学科”到“专业跨界”融合。

“全员参与，是我们开展课堂改革的一大特色。”学校相关负责人介绍，学校组建学习共同体，要求所有老师定期开展线上、线下的集体备课，结合“学期课程实施纲要”定位课时目标，开展学情分析，设计学习活动和任务，制定匹配目标、适应学生认知规律、体现学科特质的教学方案，保证每个老师人人都上公开课、人人都有小课题。

除了教学方式的变革，技术手段的创新也必不可少。滨江实验学校以加强信息技术与学科教学的融合创新为突破口，以学校“平板班”为研究对象和实施阵地，以智慧课堂建设为抓手，把教师的“教”和学生的“学”连接起来，实现课堂提质增效，为智慧校园建设注入活力。

大刀阔斧改下去，教育质量提起来。近年来，学校育人效果显著，多名滨江学子在全国中小学信息技术创新与实践大赛、南岸区青少年科技创新区长奖等比赛中斩获佳绩，在创新作文、体育、艺术、书法等领域也崭露头角。

何霜 刘洋
图片由重庆滨江实验学校提供

链接

建立多元评价 让教师从“育分”走向“育人”

去年5月9日，南岸区教师进修学院小学数学教研员聂军为滨江实验学校的全体教师带来了一场《“教学评一致性”的理解与操作》的培训。

课改的价值取向是什么？聂老师从为什么要提“教学评一致性”开始引入，帮助学校老师进一步理解了什么是“好的教学”、怎么才能真正地做到“教学评一致性”。

在滨江实验学校，开展“教学评一致性”的教学评价体系已是常态化工作。

该校抓住评价这个“牛鼻子”，坚持方向性原则、激励性原则、效用性原则，探索以促进学生发展为核心的教育评价体系的构建，聚焦“学生品德发展、学业发展、身心健康、兴趣特长和劳动实践”等方面，建立课程评价、教学评价、心理品质评价、学生综合素质评价为一体的发展性评价。

校长何文元表示，学校构建的发展性评价，致力找到学生学业成绩与综合素质评价的平衡点，引导教师潜心育人的评价制度更加健全，促进学生全面发展的评价办法更加多元，引导教师从“育分”走向“育人”，并以学生发展指导撬动学校课程整合变革、育人模式创新，为形成具有滨江平和和文化底色的全人评价体系打下坚实基础。

西南旭辉 持续升级产品力 做行业高质量发展领跑者

2007年，旭辉首进重庆。13年的时间，西南旭辉以重庆为支点稳步高速拓展，如今在重庆、贵阳、昆明三地已形成三城35盘的规模布局。一步步走来，旭辉踩准了节奏，从区域的发现者到参与区域的运营，成为城市发展不可或缺的重要组成部分。

在激烈的市场竞争下，“行者”旭辉如何走出一条高质量的发展之路？

深耕西南布局35盘 高品质开发构建旭辉印记

西南旭辉始终在践行城市深耕的战略，入渝十三载，已在重庆主城多个区实现了布局，在各个区域都打造了具有区域影响力的项目。如九曲河全龄生活大墅区江山樾、礼嘉商圈中心大城御璟湖山、悦来大师级滨江都会大城江山云出、南滨路改善大宅铂悦澜庭、巴滨路滨水生活大城千江凌云、龙洲湾商圈核心旭辉城、渝中腹地城市天际线大平层项目天空云镜、九龙坡区封面项目印江州等区域标杆性项目。

纵观旭辉今日在重庆版图不难发现，旭辉战略逻辑十分清晰，北进、南拓、西扩张，每一步都贴合了重庆城市发展的规律与方向。在对土地

的把握上，旭辉始终有自己的节奏和眼界。

在深耕重庆的同时，旭辉持续拓展西南版图。2019年开始，旭辉持续扩大版图，挺进贵阳，再拓昆明，实现西南三城战略全面布局。如今，旭辉在西南三城已经落子35盘。随着西南旭辉规模的不断扩大，其品牌力覆盖广度及品牌知晓度在西南区域市场上进一步提升。

产品持续创新 成果笑傲行业

精准的布局战略下，扎实的产品力才是王道。“产品是企业的生命线和核心竞争力，旭辉一直追求产品至上，提倡工匠精神，希望能用更好的智慧打造更好的产品，为客户实现更加美好的生活，为城市创造出更多的精彩。”正如旭辉董事长林中所说。

事实也的确如此。在产品力上，旭辉一直走在行业前沿。

从朗香郡对经典的托斯卡纳风格的演绎，到江山云出国际大师先锋建筑语言的恣意挥洒，旭辉以不断探索创造的产品激情与自驱力，构建城市的居住记忆。从2018年到2020



江山云实景图

年，旭辉进行了三次产品的迭代升级。今年，旭辉CIFI-7全新产品发布，重庆成为首个概念落地城市，落地江山云出项目。旭辉CIFI-7结合后当代家园思考，对原有的智慧社区、绿色健康生活标准进行了有针对性的深化和体系性升级，再一次引领业界对美好生活的探索。

因为有了对产品的用心，在竞争激烈的高端改善性市场，江山樾、铂悦澜庭、御璟湖山、印江州、千江凌云等项目脱颖而出，得到了来自行业及市场的高度认可。

凭借优秀的产品力，西南旭辉也收获了一系列行业设计、精工奖项——

中国设计界奥斯卡大奖“金盘奖”西南旭辉累计斩获25个奖项，涵盖10余个项目。其中，铂悦澜庭、江山樾、江山云出等先后获得全国综合类总评最佳项目。同时，铂悦澜庭获得中国园林景观规划设计大奖“艾景奖”、

全球人居环境规划奖、地产设计大奖中国优秀项目。千江凌云获得中指院认定的中国百城建筑新地标、德国红点设计大奖、A&D TROPHY AMWARDS亚洲建设大奖。印江州获得金凤凰亚洲最具影响力设计奖、地产设计中国优秀项目。江山云出获得CREDAWARD中国景观设计大奖、居住项目奖及室内设计奖，第五届金瓦奖最佳建筑奖，中国第六届地产设计居住项目奖等……

极致的产品力推动旭辉走向了高质量发展的高质量道路，这也是其快速立足重庆布局西南的底气所在。

洞见区域价值 引领美好生活

得益于城市战略布局与产品打造能力，旭辉一直扮演着城市引领者的角色，以发展的眼光洞察到区域价

值的未来城市发展趋势，在悦来生态城，邀请5位世界大师设计打造江山云出项目，用大师级设计匹配大师级规划，为重庆未来品质生活打底。也正是江山云出，让重庆认识TOD模式，认识城市更好更健康生活的样子。

时间也印证了旭辉的前瞻布局。

解放碑、观音桥等传统商圈的变化见证了重庆城市的崛起和繁荣。随着城市商业版图的扩张和布局演变，重庆商业版图也迎来了属于这个城市的3.0新商圈时代。比如礼嘉商圈，将以低密度、强体验式的创新商业为主，与拥有稀缺自然资源的白龙湖公园相互呼应。

在礼嘉商圈规划打造之际，旭辉看好礼嘉作为重庆新商圈的区域崛起力量，在距离天街一街之隔的位置打造体量约60万平方米的高端改善住区——御璟湖山。落址礼嘉核心区的御璟湖山，为占地约3平方公里的智慧公园与约22.9万平方米的天街环绕。相较于重庆传统商圈的拥挤、嘈杂、陈旧，旭辉用真正低密度的住区规划，为重庆构建了休闲、智能、绿色的体验式新中心商圈生活。

类似案例相继在其他区域持续上演。可见，每次落子，旭辉的项目都会肩负区域内“引领者”的角色，同时也为区域树立了价值标杆和未来期待。

与城市共荣，旭辉跟随重庆发展，一路走来，西南旭辉判断精准，从容且坚定。而在楼市下一阶段，响应当下高质量稳健发展的主旋律，西南旭辉将以更稳健的布局和产品设计，创新引领行业迈进更加健康的高质量发展之路，也为城市不断提供高品质的人居生活。

刘利 图片由西南旭辉提供



千江凌云实景图